

## Maturitní zkoušky SPŠ a SOŠGS, Most, p. o. ve školním roce 2024/2025

Maturitní zkouška se skládá ze společné a profilové části. Žák získá střední vzdělání s maturitní zkouškou, jestliže úspěšně vykoná obě části maturitní zkoušky.

Legislativní zázemí maturitní zkoušky tvoří zákon č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, a vyhláška č. 177/2009 Sb., o bližších podmínkách ukončování vzdělávání ve středních školách maturitní zkouškou, ve znění pozdějších předpisů.

### Společná část maturitní zkoušky

Zkušebními předměty společné části maturitní zkoušky jsou český jazyk a literatura, anglický nebo německý jazyk nebo matematika. Zkoušky společné části maturitní zkoušky se konají formou didaktického testu. Zkoušky společné části maturitní zkoušky může žák konat, pokud úspěšně ukončil poslední ročník středního vzdělávání.

### Jarní zkušební období:

Didaktické testy společné části se konají v období od 2. května 2025 do 7. května 2025.

### Podzimní zkušební období:

Didaktické testy společné části se konají v období od 1. září 2025 do 10. září 2025.

### Profilová část maturitní zkoušky

Profilová část maturitní zkoušky se skládá z českého jazyka a literatury, a pokud si žák ve společné části maturitní zkoušky zvolil cizí jazyk, ze zkoušky z tohoto cizího jazyka, a dalších minimálně 2 povinných zkoušek. Žák může dále v rámci profilové zkoušky konat nejvýše 2 nepovinné zkoušky.

Formu zkoušek profilové části maturitní zkoušky určuje ředitelka školy. Zkoušky z českého jazyka a z cizího jazyka se konají vždy formou písemné práce a formou ústní zkoušky před zkušební maturitní komisí.

### Podmínky pro konání profilové části z českého jazyka a z cizích jazyků

#### Český jazyk – písemná práce

**Zadání** – ředitelka školy vybere 4 různorodá témata, žák si jedno téma vybere a zpracuje v souladu se zadáním.

**Rozsah práce** – práce bude mít minimálně 250 slov, horní hranice není stanovena.

**Způsob záznamu vytvářeného textu** – rukopisná forma – žák práci napíše na záznamový arch, který obdrží od zadavatele.

**Časová dotace** – na výběr zadání a zpracování má žák dohromady 120 minut. Žák může odejít z učebny dříve, pokud má práci hotovou a odevzdal ji.

Žáci s SPUO mají navýšenou časovou dotaci dle podmínek nastavených PPP.

**Pomůcky** – povolenou pomůckou jsou Pravidla českého pravopisu. Žák si smí přinést vlastní výtisk, který předloží ke kontrole. Škola zajistí do učebny minimálně 2 výtisky.

Žáci s SPUO mohou používat další pomůcky dle podmínek nastavených PPP (např. Slovník synonym).

## Český jazyk – ústní zkouška

Žák si vybírá 20 literárních děl ze školního seznamu četby (seznam je jednotný pro všechny obory a je k dispozici na webových stránkách školy). Bezprostředně před zahájením přípravy k ústní zkoušce si žák vylosuje jedno dílo, ke kterému obdrží pracovní list. V jednom dni nelze losovat dvakrát stejné téma.

Žák si musí zvolit minimální počet děl z jednotlivých období (zbylá díla doplní dle svého uvážení):

- světová a česká literatura do konce 18. století - min. 2 literární díla,
- světová literatura 19. století - min. 2 literární díla,
- česká literatura 19. století - min. 2 literární díla,
- světová literatura 20. a 21. století - min. 4 literární díla,
- česká literatura 20. a 21. století - min. 5 literárních děl.

Pro žákův seznam literárních děl platí základní pravidla:

- minimálně dvěma literárními díly musí být v seznamu zastoupena próza, poezie, drama,
- seznam může obsahovat maximálně dvě díla od jednoho autora.

**Časová dotace** – na přípravu má žák 15 minut. Samotná zkouška trvá max. 15 minut. Žáci s SPUO mají navýšenou časovou dotaci na přípravu dle podmínek nastavených PPP.

**Pomůcky** – k ústní zkoušce nejsou povolené žádné pomůcky. Žáci s SPUO mohou používat pomůcky dle podmínek nastavených PPP.

## Cizí jazyk (anglický a německý jazyk)

Zkouška z cizího jazyka se koná vždy formou písemné práce a formou ústní zkoušky před zkušební maturitní komisí. Není rozhodující, jedná-li se o cizí jazyk, ke kterému se žák hlásí ve společné části, či jedná-li se o zkoušku z cizího jazyka konanou pouze v profilové části.

## Cizí jazyk – písemná práce

**Zadání** – ředitelka školy stanoví 1 nebo více zadání, která se žákům zpřístupní bezprostředně před zahájením zkoušky. Pokud je stanoveno více než 1 zadání, žák si po zahájení zkoušky 1 zadání zvolí. Náročnost písemného projevu přibližně odpovídá úrovni B1 Společného evropského referenčního rámce pro jazyky (SERR).

**Rozsah práce** – minimální rozsah 200 slov. Zadání se skládá ze dvou částí – první část má rozsah 130 - 150 slov a druhá část má rozsah 70 - 80 slov. První část kratší než 65 slov a druhá část kratší než 35 slov nebude hodnocena.

**Způsob záznamu vytvářeného textu** – rukopisná forma – žák práci napíše na záznamový arch, který obdrží spolu se zadáním práce.

**Časová dotace** – 90 minut.

**Pomůcky** – při konání písemné práce má žák možnost použít překladový slovník.

## Cizí jazyk – ústní zkouška

Ředitelka školy stanovila **20 témat**, která vycházejí ze ŠVP a jsou platná i pro náhradní či opravnou zkoušku. Bezprostředně před zahájením přípravy k ústní zkoušce si žák vylosuje jedno téma. V jednom dni nelze losovat dvakrát stejné téma.

Na přípravu má žák 15 minut. Samotná zkouška trvá max. 15 minut. Žáci s SPUO mají navýšenou časovou dotaci na přípravu dle podmínek nastavených PPP.

Ústní zkouška z cizího jazyka se skládá z otevřených úloh vyžadujících širokou odpověď. Odpovědi je souvislý samostatný ústní projev nebo interakce.

**Ústní zkouška má čtyři části**, které jsou uvedeny instrukcemi a zadáním v cizím jazyce.

Zkouška se uskutečňuje formou řízeného rozhovoru s využitím pracovního listu obsahujícího zadání ke konkrétnímu tématu, jehož součástí jsou i otázky ověřující znalost odborné terminologie vztahující se k danému oboru.

Po krátkém motivačním úvodu následuje **první část ústní zkoušky**, ve které má žák zodpovědět běžné dotazy vztahující se k danému tématu.

Ve **druhé části ústní zkoušky** má žák v samostatném ústním projevu popsat obrázek.

Ve **třetí části ústní zkoušky** probíhá v rámci samostatná prezentace na dané téma doplněná otázkami zkoušejícího.

Ve **čtvrté části ústní zkoušky** probíhá samostatný ústní projev anebo interakce na jedno specifické/odborné téma.

Před zahájením ústní zkoušky má každý žák vymezený čas na přípravu. Žák má možnost si během přípravy vypracovat poznámky a poté je při ústní zkoušce používat.

**Povolené pomůcky** – překladový slovník, mapy, obrázkový materiál.

**Jazyková úroveň** – B1 dle SERR.

**Žáci s přiznaným uzpůsobením podmínek** pro konání maturitní zkoušky mají podle závažnosti svého znevýhodnění právo na úpravu prostředí, navýšení časového limitu, obsahové a formální úpravy zadání zkoušek profilové části maturitní zkoušky, odlišnosti v hodnocení apod. a to na základě zprávy ŠPZ.

## **Nahrazující zkouška z cizího jazyka**

Zkoušku z cizího jazyka, k jejímuž konání se žák přihlásil, lze nahradit výsledkem standardizované zkoušky dokládající jazykové znalosti žáka na jazykové úrovni stanovené rámcovým vzdělávacím programem daného oboru vzdělání nebo vyšší, nejméně však na úrovni B1 podle Společného evropského referenčního rámce pro jazyky.

Písemnou žádost o nahrazení zkoušky podává žák řediteli školy nejpozději do 31. března pro konání maturitní zkoušky v jarním zkušebním období a do 30. června pro konání maturitní zkoušky v podzimním zkušebním období. Součástí žádosti je vždy doklad nebo úředně ověřená kopie dokladu o úspěšném vykonání standardizované jazykové zkoušky.

## **Podmínky pro konání profilové části praktické zkoušky**

### **65-41-L/01 GASTRONOMIE**

Praktická zkouška z odborného výcviku se koná v odborné učebně školy. Žáci budou pracovat v týmech. Celková zkouška trvá 360 minut a probíhá 1 den. Podmínkou přípuštění žáka k praktické maturitní zkoušce je vypracování SOP se všemi zadanými náležitostmi, zajištění (nákup) veškerých surovin, výzdoby a inventáře.

Praktická zkouška je rozdělena do tří částí. V první části žák vypracuje samostatnou odbornou práci dle vylosovaného tématu, v druhé části připraví a vyhotoví menu včetně sestavení tabule a ve třetí části předvede výdej pokrmů včetně servisu nápojů a jídel.

## 69-41-L/01 KOSMETICKÉ SLUŽBY

Praktická zkouška z odborného výcviku se koná v odborné učebně školy. Celková zkouška trvá 330 minut a bude probíhat 1 den dle rozpisu. Podmínkou připuštění žáka k praktické maturitní zkoušce je zajištění vlastní/ho modelky/modela.

## 23-41-M/01 STROJÍRENSTVÍ, ŠVP: Strojírenství s využitím výpočetní techniky

Při praktické maturitní zkoušce z odborných předmětů se zjišťují znalosti v tematických okruzích, které jsou pro příslušný rok schváleny a zveřejněny na webových stránkách školy. Při praktické maturitní zkoušce se zjišťují znalosti z předmětů Informační a komunikační technologie, Technické kreslení, Mechanika, Konstrukční cvičení, CAD systémy, Technologická cvičení, Strojírenská technologie, Kontrola a měření, Stavba a provoz strojů a Praxe.

### Organizace praktické zkoušky

Praktická zkouška je dvoudenní. Zkouška trvá každý den 360 minut. Žáci s přiznaným uzpůsobením podmínek (PUP) mají navýšený čas dle doporučení PPP.

Zahájení a úvodní administrace zkoušky první den je od 7:40 hodin. Žáci si losují komplexní úlohy z počtu, který se stanoví z počtu žáků plus 1, aby i poslední žák měl možnost volby. Druhý den se již nelosuje. Druhý den je začátek úvodní administrace od 7:45 hodin.

Čas zahájení a ukončení vlastní zkoušky pro každý den zapíše dozorující vyučující na tabuli. O průběhu zkoušky se vede protokol. V protokolu se zaznamenávají důležité informace o organizaci a průběhu zkoušky (datum a čas zkoušky, časový limit, seznam žáků, zasedací pořádek, pedagogický dohled, číslo úlohy žáka, apod.) Žáci mohou v průběhu zkoušky jíst a pít na vyhrazených místech. Potřebuje-li žák opustit učebnu, požádá pedagogický dohled o uvolnění. Pedagogický dohled, s ohledem na závažnost situace (toaleta na patře učebny), žádosti vyhoví. Učebnu smí opustit vždy pouze jeden žák na nezbytně nutnou dobu, maximálně 5 minut, nejvýše dvakrát za dobu trvání zkoušky v jednom dni. Opuštění učebny zapíše dozírající učitel do Protokolu o průběhu praktické zkoušky.

Praktická zkouška se zpracovává s využitím výpočetní techniky a sdílené tiskárny, každý žák má určen svůj školní počítač s osobní složkou pro konkrétní úlohu. Žák nese zodpovědnost za ukládání své práce, doporučené ukládání práce je v intervalu 10 minut. Tisk úlohy se provádí průběžně. V případě technického problému (přerušeni dodávky elektrické energie, nefunkčnost zařízení, apod.) nezaviněného žákem, žák neprodleně ohlásí tuto skutečnost pedagogickému dohledu a po vyřešení problému se mu prodlouží časový limit o čas, po který nemohl pracovat.

Povolené pomůcky: psací a rýsovací pomůcky, kalkulačka, Strojnické tabulky (zapůjčeny školou), přílohy, normy, pomůcky a měřidla k jednotlivým úlohám zapůjčeny školou podle rozhodnutí učitele.

## **Stanovení povinných zkoušek profilové části maturitní zkoušky**

Ředitelka školy stanovila podle § 79 zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, a podle vyhlášky č. 177/2009 Sb., o bližších podmínkách ukončování vzdělávání ve středních školách maturitní zkouškou, ve znění pozdějších předpisů, zkoušky profilové části maturitní zkoušky:

### **65-41-L/01 GASTRONOMIE**

#### *Český jazyk a literatura*

- forma zkoušky: písemná práce a ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

#### *Cizí jazyk (pokud si ho žák zvolil ve společné části maturitní zkoušky)*

- forma zkoušky: písemná práce a ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

#### *Technologie + potraviny a výživa*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Stolničení + ekonomika*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Odborná praktická zkouška*

- forma zkoušky: praktická zkouška

### **Nabídka nepovinných zkoušek profilové části maturitní zkoušky**

*Matematika*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Občanská nauka a dějepis*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

### **69-41-L/01 KOSMETICKÉ SLUŽBY**

*Český jazyk a literatura*

- forma zkoušky: písemná práce a ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Cizí jazyk (pokud si ho žák zvolil ve společné části maturitní zkoušky)*

- forma zkoušky: písemná práce a ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Kosmetika*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Zdravověda*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Odborná praktická zkouška*

- forma zkoušky: praktická zkouška

### **Nabídka nepovinných zkoušek profilové části maturitní zkoušky**

*Matematika*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Občanská nauka a dějepis*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

### **23-41-M/01 STROJÍRENSTVÍ, ŠVP: Strojírenství s využitím výpočetní techniky**

*Český jazyk a literatura*

- forma zkoušky: písemná práce a ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Cizí jazyk (pokud si ho žák zvolil ve společné části maturitní zkoušky)*

- forma zkoušky: písemná práce a ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Stavba a provoz strojů*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Strojírenská technologie*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Praktická zkouška z odborných předmětů*

- forma zkoušky: praktická zkouška

### **Nabídka nepovinných zkoušek profilové části maturitní zkoušky**

*Informační a komunikační technologie*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Mechanika*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

*Technické kreslení*

- forma zkoušky: ústní zkouška před zkušební maturitní komisí

### **Jarní zkušební období:**

Písenné zkoušky, písenné práce a praktické zkoušky profilové části se konají od 1. dubna 2025.

Ústní zkoušky profilové části se konají od 16. května 2025.

### **Podzimní zkušební období:**

Písenné zkoušky, písenné práce a praktické zkoušky profilové části se konají od 1. září 2025 do 20. září 2025.

Ústní zkoušky profilové části se konají od 1. září 2025 do 20. září 2025.

V Mostě dne 30. srpna 2024

Ing. Ivana Hermannová v. r.  
ředitelka školy